

2016.2.2

国内统一刊号:CN33-0019
邮发代号:31-25
订阅热线:0571-85213260
数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>
邮箱:zjfzb@vip.sina.com
新闻热线:0571-87054420
13857101115

浙江法制报

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

星期二 | 农历乙未年十二月廿四
第4931期
今日12版



6版



女“微商”送货上门却遭猥亵抢劫

她用冷静和机智熬过惊魂12小时

12版



网络犯罪在我省蔓延渗透被初步遏制

“净网行动”我省共破获网络刑事案件1331起

有罪供述存在诸多问题，再无其他证据证明作案 浙江高院再审：海南“杀人焚尸”案被告人陈满无罪

本报记者 高敏

本报讯 23年后，曾经的“杀人焚尸”案被告人陈满，等来了无罪释放的判决书。

2016年2月1日，浙江省高级人民法院依法对陈满故意杀人、放火再审案公开宣判，撤销原审裁判，宣告陈满无罪。宣判后，浙江高院审判监督第二庭庭长、该案审判长张勤就该案有关问题，回答了记者提问。

1992年12月25日，海南省海口市公安局振东分局接报，当晚8时许在海口市振东区上坡下村109号房发生火灾，群众及消防队员在救火时，发现屋内有一具尸体，尸体大面积烧伤，颈部和身上有刀杀痕迹，屋内有大量血迹。经公安机关侦查，死者为被害人钟作宽，认定本案是四川省富县籍陈满所为。

1994年11月9日，海口市中级人民法院以故意杀人罪、放火罪判处陈满死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身。宣判后，海口市人民检察院以原判对陈满量刑过轻，应判处其死刑立即执行等为由，向海南省高级人民法院提出抗诉，海南省人民检察院支持抗诉。1999年4月15日，海南省高级人民法院二审裁定，驳回抗诉，维持原判。

裁判生效后，原审被告人陈满不服，向最高人民检察院提出申诉。2015年2月10日，最高人民检察院向最高人民法院提出抗诉。4月24日，最高人民法院根据刑事诉讼法第244条规定指令浙江省高级人民法院再审本案。

该案审判长张勤告诉记者，再审理过程中，发现原审被告人陈满的有罪供述存在诸多问题。比如，这些有罪供述不稳定，陈满在侦查阶段的供述经历了从不承认犯罪，到承认犯罪，又否认犯罪，再又承认犯罪的多次反复，到检察机关审查起诉阶段和原一、二审审理时全面翻供。关于陈满的作案时间、进出现场、杀人凶器、作案手段、作案过程以及对作案时着装的处理等主要情节的供述不仅前后矛盾，而且与在案的现场勘查笔录、法医检验报告、证人证言等证据所反映的情况不符。比如，陈满供称，其持平头菜刀趁被害人钟作宽不备朝钟的头部、颈部、躯干部等处连砍数刀，与现场勘查笔录及照片、法医检验报告及照片，以及再审阶段浙江省人民检察院技术处出具的《技术性证据审查意见书》(以下简称《审查意见》)等证据反映的情况不符。上述证据证实，钟作宽尸体头面部、双手等部位的多处损伤系由带有尖端和锋利面凶器所形成，而不能由平头菜刀形成。

另外，陈满供述将自己工作证留在现场的动机也得不到合理解释。侦查机关将本案凶手锁定为陈满的关键证据，是在钟



庭审现场 通讯员 马荣壮 摄

作宽的裤口袋里发现了陈满的工作证。陈满曾供述，将自己原来的工作证放在钟的裤袋里是为了让人误认为死者是自己，以逃避他人追债。但多名证人证言，证明未发现案发后陈满有任何异常，陈满也不存在有意躲藏、躲避他人的情形。

因此，浙江省高院认为，原裁判据以定案的主要证据即陈满的有罪供述及辨认笔录的客观性、真实性存疑，依法不能作为定案依据。

同时，浙江省高院再审后认为，除原审被告人陈满的有罪供述外，也并无其他证据证明陈满作案。收集在案的现场勘查笔录、法医检验报告等证据不能证明原审被告人陈满作案。案发现场提取的物证无法对原审被告人陈满的有罪供述起到印

证作用。原裁判认定的作案凶器也难以确认。在案证人证言只是证明了发案时的相关情况、案发前后原审被告人陈满的活动情况以及陈满与被害人钟作宽的关系等，无法证明陈满实施了杀死钟作宽并焚尸灭迹的行为。

据此，2016年2月1日，浙江省高院在海南省美兰监狱，依法对陈满案公开宣判，认为原裁判认定原审被告人陈满杀死被害人钟作宽并放火焚尸灭迹的事实不清，证据不足，指控的犯罪不能成立，依法应予改判，撤销原审裁判，宣告陈满无罪。

据悉，浙江省高院宣告陈满无罪后，即已告知他有申请国家赔偿的权利。陈满申请国家赔偿后，有关赔偿义务机关将会按照法定程序，做好国家赔偿等善后工作。

打掉32个涉黑涉恶团伙 惩处189名涉案人员 舟山严打“三强三霸”护航新区发展

本报记者 史晓晓 通讯员 虞仁珂 任林盛

自去年年初以来，舟山展开了一场严打“三强三霸”的专项行动。在舟山市委政法委牵头协调下，全市政法各部门密切配合，打早打小，标本兼治。重拳之下，一大批涉黑涉恶分子被绳之以法，广大群众、业主拍手称快。

去年，舟山全市共打掉涉黑涉恶团伙32个，189名涉案人员受到法律严惩，新区发展在法治护航下乘风破浪。

统筹联动，形成“露头就打”高压态势

随着舟山群岛新区的加快发展，大批项目纷纷上马。与此同时，项目建设领域中强揽工程、强卖材料、强行阻工和村霸、市霸、行霸等“三强三霸”违法犯罪也有所抬头。

为此，舟山成立了严打“三强三霸”专项行动协调小组，各县(区)和政法各部门也相应成立了专项行动协调机构，统筹指挥、分工协作，专案经营、精准打击。各县(区)、乡镇(街道)坚持属地管理原则，加强线索排摸；公安机关深挖犯罪线索，强化专案经营；检察、法院加强联动，提前介入、快诉快审；司法行政机关加大普法宣传力度，营造良好的法治氛围，一场护航新区建设发展“攻坚战”由此拉开序幕。

2015年初，舟山市中级人民法院公开审理了一起为争抢陀区城北一重点项目而引发的聚众斗殴案件。葛某、张某、苗某某等为争抢工程，各自纠集社会闲散人员持刀械斗，造成2人重伤、2人轻伤。公安机关迅速侦破，24名涉案人员受到法律制裁，其中葛某、张某、苗某某分别被判处有期徒刑8年6个月、8年、6年。此案一判，给那些想打工程项目歪主意的人敲响了警钟。

同时，政法系统还加强了舆论引导，在门户网站和官方微博、微信等自媒体全面跟进，制作打黑除恶宣传册和海报，形成打击“三强三霸”的高压态势。

精准打击，增强打黑除恶实效性

只有实施精确打击，才能收到事半功倍的效果。为此，政法干警突出重点，严排细摸，实时掌握各类违法犯罪线索，及时予以跟进打击。针对重点区域、重点项目和重点行业场所，尤其是新区“三重”项目、旧城改造、农村拆迁改建、“五水共治”等关键领域，组织开展地毯式排查，查找违法犯罪线索规律。

定海区白泉镇的虞家兄弟就是其中的典型案例。小虞某聚众到工地强行阻工，大虞某出面调停强揽工程，不达目的纠缠不休，承包了工程又不好好干。业主们苦不堪言，但又怕惹麻烦，只好息事宁人，无形中助长了虞家兄弟的气焰。公安机关先后花了4个多月的时间进行缜密侦查，辗转上海、杭州、上虞等地寻找被害业主方。2015年8月，虞家兄弟被抓获归案，业主拍手称快。

对群众反响强烈、性质恶劣、案情复杂的案件，政法部门按照“一个问题、一个专班、一套方案”的模式，进行深度研判、专案经营，力求严打深挖，除恶务尽。对一些寻衅滋事、聚众斗殴案件，注重查清因果关系，查清动机缘由，全力侦破各类隐案、积案，经过近一年的严打整治，有效净化了社会环境。

(下转2版)

